



# 行政溝通的策略

■ 主講 謝文全

■ 筆錄 張文凱  
鄭國文

溝通是很難的，但行政工作又必須借助溝通的運作來達成行政的目標，因此培養良好的溝通能力及技巧，便顯得極為重要。日常生活中我們不斷在進行溝通的工作，以我個人的體驗，許多專家的溝通理論，其實就是生活經驗的統整和歸納，因此要知如何與人溝通，隨時反省自己的生活經驗，即為途徑之一。

行政人員要溝通成功，就得從兩方面着手。其一是平常就要建立良好的溝通基礎；二是臨事溝通時要把握有效的原則。茲分別闡述如後。

## 壹、平時建立良好的溝通基礎

溝通不在事到臨頭才做，而在平時就需奠下良好的溝通基礎。具體作法有下列四點：

一、平時要建立良好的人際關係：我們常說情同手足，則有話好說；但是如果感情不好，則易「惡目」相向，有時甚至於不聽你說。根據研究結果，一個人是否溝通良好，領導能不

能成功，最主要的變數就是「人際關係」。從費德勒的權變理論可以瞭解，領導者是否能領導成功，要視情境選擇最適當的領導方式而定；情境不同，溝通方式不同，領導的方式也就不同，而工作情境的三個考慮變數中（與部屬的關係、工作結構及職權），又以人際關係最重要。那麼平時如何建立良好的人際關係呢？方法有三：

### (一)要關懷成員：

平時要關懷成員，如生日送生日卡、舉辦慶生會、生病住院立即探視問候，這些雖是生活中的微末細節，卻能拉近彼此的距離。此外也要隨時關懷成員的工作及其工作環境。

### (二)要平易近人：

見面時要和同仁點頭打招呼，不可視而不見。有空多與同仁聊天交談，不可高傲倨慢，要儘量平易近人。

### (三)走動管理：

有事與同仁磋商，有時要主動至辦公室找他，自己主動移樽就教，不但能贏得對方

尊重，更能從走動中發現問題，瞭解問題，俾能及時解決問題。

二平時要聽取成員意見：平時多聽取成員的意見，可以曉得成員的想法及期望，因此當你做決定時，就可容納他們的方案需求，並能很快獲得成員的瞭解和支持。換句話說，如果平時不能考慮成員需求和期望，和成員間產生意見的鴻溝，日積月累鴻溝加深，當你臨時想來溝通化解，那就難上加難了。聽取成員意見的方法主要有下列七種。

#### (一)召集全體成員開會：

透過會議，讓成員多說話，多發表個人意見。在會議上不能存有獨裁心態，要尊重成員意見，並對問題詳加解說，使成員瞭解前因後果。

(二)召開代表會：「若因時間因素，不能召集全體成員參加會議，改開成員代表會。」

若因時間因素，不能召集全體成員參加會議，改開成員代表會。

#### (三)處理公文要會稿（簽）：

會稿（簽）是一種書面溝通方式，可以溝通彼此意見及困難。若平時不會稿（簽），一旦意見相左，在關鍵枝節上別人也不會支持你。

#### (四)舉辦意見調查：

平常可編製問卷，調查成員意見及期望，因問卷採不具名，有隱密性，成員可消除顧忌，暢所欲言。

#### (五)設置意見箱：

可多設幾個意見箱，提供成員發表意見的管道。意見箱不但有問卷調查隱密性的功能，且具有提供成員隨時發表意見的機會，應多加利用。

#### (六)要多與意見領袖溝通：

每個單位都有小團體，而小團體意見領袖的意見，往往能代表小團體多數成員的意見，因此你要多與意見領袖接觸，聽取他們的意見，這對你推行溝通工作是絕對有幫助。

#### (七)隨時與成員交談：

除了正式溝通管道之外，應隨時與成員交談，在非正式場合的交談最能拉近彼此的距離，願意把心中的想法及看法說出來。

三平時要進德修業以累積信賴度及聲望：有權威感的人講出來的話一言九鼎，容易被人接納，有信賴度的人，會拉近與別人的距離，獲得別人的信任。如果沒有權威感及信賴度，即使說破了嘴，也難獲得別人信任，甚至還懷疑你說的話呢！但信賴感及權威感的建立必須靠平時累積，若臨渴才要掘井，是來不及的。

信賴度可分成封閉級、開放級、信任級、信仰級四個層面，越屬後面的級，則溝通效果越佳。茲分述如下：

#### (一)封閉級：

如果你是屬於此級，你要與別人溝通時，別人根本不願與你溝通，因為他在潛意識裡已認為與你溝通一點用處都沒有，因此拒絕和你溝通。

#### (二)開放級：

在這一級裡，別人願意與你溝通，不過要他接受你的意見，你必須說出很多理由提出很多證據，然後經過他實際求證確實後，他才會相信你，接受你的意見。

#### (三)信任級：

在這一級裡，別人願與你溝通，不過他也要你說理，提出證據，但他不要你說出太多理，只要一二個理一二個證據就夠了，而且也不會去驗證就接納你的意見。

#### (四)信仰級：

在這一級裡，不管你說什麼，別人都接納而且是言聽計從。

累積信賴度及聲望的方法有下列五項：

#### (一)平時多進修：

不管有無學位的進修都要積極參與，一方面增進專業權威感，一方面也可以加強自己行政溝通能力。

#### (二)敢於承擔責任：

上級交代的工作要敢於承擔，甚至主動爭取，以求表現機會，讓別人有機會看到自己的才能。

(三) 平時要言而有信：

言出必行，以確立威信。

(四) 樂意幫助別人：

平時要多施惠於人，別人有困境要熱心協助他解決，反之若你有事求助於他，他必然樂於幫助你，而且赴湯蹈火在所不辭。

(五) 謹言慎行：

一舉一動一言一行都要經過大腦深思，使所負任務均能完滿達成，建立別人對自己的信心，否則若莽撞行事，給人印象不佳，別人不但不會相信你，還會蔑視你。

(六) 提供成員進修機會，鼓勵成員多進修：溝通基礎建立在彼此具有相近理念，而你要與成員溝通的都是一些教育的新觀念措施，因此若平時鼓勵同仁進修，在同仁具有這些新觀念後，由於彼此理念拉近，要與他們溝通就輕而易舉了。提供及鼓勵成員進修的方式主要有：

(一) 透過會議與同仁交換新觀念知識。

(二) 經常舉辦座談會，邀請專家學者演講，俾增進同仁新知觀念，瞭解教育趨勢。

(三) 學校多訂教育刊物供同仁閱讀。

(四) 多鼓勵同仁參加校內外進修：要替同仁排除困難，參加校內外進修，俾能吸收新知，塑造理想，增加溝通方便的機會。

## 貳、臨時溝通過程中的原則

當有特定目的需要推行，但成員意見仍有差距時，如何進行溝通？應注意的原則主要有：

(一) 訴之以利：兼顧公利與私利，要使成員瞭解利之所在，溝通速度就會加快。

(二) 兼顧公利和私利：

人很難跳脫利的關卡，所以與成員溝通時要兼顧公利及私利，如果因追求組織之利而損及私人之利，則要在其他方面設法給予補

償。

(三) 要使成員瞭解利之所在：

溝通時要把組織的利及個人的利充分說明，讓成員瞭解。如政府推廣無鉛汽油，除了應把無鉛汽油對環保的利說明之外，更要把無鉛汽油對汽車及其駕駛人的利充分說明，推廣才容易成功。若只說明對環保的利，而不說明無鉛汽油對汽車及其駕駛人的利，想要推廣成功也就難了，做行政溝通也是一樣，要充分說明公利及私利所在，溝通才會成功。

(四) 曉之以理：

要讓成員瞭解為什麼要其接受訊息的理由：如妻子在廚房高喊「快來呀！快來呀！」，此時在客廳看報的先生可能無動於衷，可是妻子如高喊「失火啦！快來啊！」這時先生的反應就截然不同。先生反應前後差別的原因，即在第一次不瞭解「快來呀」的原因，可是第二次他瞭解原因，所以採取了救火行動，可見說出溝通原因，成員才會有所反應。

那麼如何說理呢？任何事都有正反兩面的說法，如果我們溝通時只說正面理由稱為單面陳述，如果正反兩面理由都說就稱為雙面俱陳，根據文獻分析，溝通時要用單面陳述或雙面俱陳有以下三點結論：

(一) 對知識水準低的人溝通用單面陳述，對知識水準高的人則用雙面俱陳。

(二) 對思想觀念相近的人要用單面陳述，而意見相左的人要雙面俱陳。

(三) 若與你溝通的人將來沒有接觸反面意見機會，可使用單面陳述；反之則使用雙面俱陳。

(四) 要注意維護對方自尊：許多溝通破裂，並非肇因彼此意見不同，而是溝通過程中不能維持對方自尊，以致最後變成面子之爭，溝通自然而然破裂。維護對方自尊的方法有幾點：

(一) 態度表示尊重對方。

(二) 聲調要平緩，使對方有受敬重的感覺。

(三)溝通內容涉及對方人格有傷面子時，地點要改在隱密性高的地方。

(四)在溝通過程中，若有必要批評對方意見或提出異議時，應採取一些技巧，以避免傷害對方的自尊，可採取的小技巧如下：

1 要先肯定對方的一些見解，再提出自己的看法，不要一開始即單刀直入指出別人的錯誤。

2 說理時，要先給對方找一個下台階，俾使對方不致惱羞成怒傷了和氣。

3 錯在對方歸咎自己：有些不會傷害自己的情形可歸咎自己，緩和氣氛。

4. 對事不對人，不傷人自尊：如當教務主任巡視課堂，發現某位老師板書錯誤，在與其溝通時如何指出這錯誤呢，至少有下列五種說法：

(1)「某老師你今天早上第一節課的板書有幾個字寫錯了，請你注意改過來。」

(2)「某老師你今天早上上課的板書錯了，請注意改過來。」

(3)「某老師你今天板書錯了，請注意改過來。」

(4)「某老師你板書錯了，請注意改正。」

(5)「某老師你錯了，請注意改正。」

在這五種說法裡第五種是論人而非論事，前面四種是論事而非論人，而其中又以第一種說法最好，因其論事範圍最小，傷害對方自尊的可能也最小。

(五)藉對方意見做你的論據：借力使力不但能使對方口服，更能使對方心服。

(六)預估對方反應先準備對策：

溝通重事前，若能先想想他可能會有什麼反應，並尋出對策，才可換招於無形，見招拆招。那麼如何預估對方的可能反應呢？可從三種途徑進行：

(一)根據平時對他的瞭解，去預估對方的

反應。

(二)設身處地去想，看自己處在其立場會如何反應，大概預估都會八九不離十。

(三)施放試探汽球，事先放出風聲，試探對方反應，據以準備對策。

(四)依層級進行：

溝通的進行，原則上循層級進行，儘可能不要越級溝通。其用意有：

(一)可維護屬下人員的自尊及權威。

(二)由組長打前陣，主任可在後面圓場。

(三)可先探知屬下意見，等有必要親自出面時，可預先找出對策。

(五)適當處理僵局：

溝通過程中如遇到僵局，要適當處理，才能克服而使溝通成功。處理僵局的可能辦法如下：

(一)改談原則不談細節。

(二)改單面陳述為雙面俱陳。

(三)增強證據。

(四)引用權威者的話支持論點。

(五)適度讓步。

(六)讓對方提出解決對策。

(七)暫時終止溝通。

(八)透過有力的第三者去溝通。

(九)雙向溝通及適時重覆：

溝通過程中要給對方有回饋的機會，一則以示尊重，二則可集思廣益，三則可藉以化解歧見。溝通後，宜適時重覆，以加深對方的印象，並暗示催促對方去實現。

(十)及早進行溝通：

溝通要儘早進行，該溝通的時候立刻進行溝通，減低觀念隔閡差距，絕對不能箭在弦上才要臨時溝通，令人毫無心理準備，徒增怨言；甚或因溝通時間不夠，草草了事，無法充分達成溝通的目標。

(主講：謝文全・國立台灣師範大學教授

紀錄：張文凱・台東縣龍田國小教師

鄭國文・台東縣三和國小教師 )